

Окончательное убийство Ангары

Предстоящее затопление в Усть-Илимском районе прокомментировал писатель Валентин Распутин.

- Повторяется "Матера" в еще более жестоком, бесчеловечном варианте. Ваша оценка этой ситуации? Как вам видится дальнейшее развитие событий, связанных с БoГЭС?

- Оно легко просматривается - финал, окончательное убийство Ангары. Недавно президент говорил, что нужно строить электростанции, что поставлена такая задача. Значит, Ангара доживает последние дни.

Еще 30-40 лет назад, когда строились первые ГЭС на Ангаре, было ясно, что это преступление. Это убийство земли, а выгоды, на которые при этом рассчитывают, временные.

Посмотрите на Братскую ГЭС, про которую говорили как о каком-то чуде. Само сооружение действительно чудесно - плотина, машинный зал. Удивительно, как человек, с той не очень совершенной техникой, мог построить такое. Электричества производим много, но как оно расходуется? Ведь ЛЭП протянули мимо ангарских деревень, где люди до сих пор сидят без света.

Строят Богучанскую ГЭС, алюминиевый завод. Хватит энергии, денег - и два завода построят. Этот алюминий пойдет, разумеется, за границу, никто этого и не скрывает, - в развитые восточные страны, еще куда-нибудь. А наш брат крестьянин останется опять-таки ни с чем.

Я начал о Братской ГЭС, продолжу мысль. Ангара - великая река - кормила тысячи людей. Стояли колхозы какие-никакие, но землю они все же обрабатывали. Ругали леспромхозы, но порядок там все-таки был, это потом бардак настал и все растащили. И вот наконец пришла очередь воды. Нет ничего дороже для человека, чем земля и вода. Где бы мы ни родились и ни выросли, мы исходим из того и от того, что дает нам своя родная вода и земля. Во всем - в облике, речи, привычках и так далее. Любовь к песне, стиху, душа наша - все от нашей земли.

Человек, который любил свою землю, берег ее, защищал, работал на ней, был нравственно крепким, чистым. Сейчас все другое. У человека отняли землю, теперь отнимают и воду. Что получили ангарские деревни, жители этих деревень от гигантскихстроек, если даже ЛЭП протянули мимо них? Что получили тысячи людей, строившие Братскую и Усть-Илимскую ГЭС?

Деревни по Ангаре - утопленники, там давно их так называли. Моя родная деревня, как ни пытаемся мы ее спасти, тоже обречена, люди уезжают семьями. Нет работы, нет дороги. Летом еще "Метеор" ходит - а потом уже все. Главное, пенсионерам, которые живут в лесу, в тайге, нечем топить печь. Дрова стоят огромных денег, которых у стариков, конечно, нет. Страшно было смотреть, как туда, в деревню, пригнали баржу с лесом из-под Иркутска и кубометр продавали чуть ли не за 500 рублей. Вот и смотрят люди: если кто-нибудь уезжает, его избу сразу на дрова, топить.

- Погубили землю, погубили воду, сейчас осталось немного леса, через очень короткое время вырубят и эти жалкие остатки. Рыбу ловить и есть нельзя - она отравлена. Воду пить тоже нельзя, для питья она не годится. Все то, что когда-то было Ангарой и красивейшими местами вокруг нее, отравлено, погублено, уничтожено. И то, что стало погубленным, оказалось губительно для человека; природа убивает людей - это месть за то, что мы, люди, с ней сделали.

Строительство Богучанской ГЭС - преступление, но его уже не остановить.

- В Усть-Илимске и районе люди не сидят сложа руки. Они объединяются, пишут письма высоким правительственным чиновникам, они не хотят быть заложниками политики центра.

- Это нормальное проявление гражданской позиции людей, это хорошо. Ее, гражданской позиции, у нас не так уж и много. Но я не верю, что эти люди смогут добиться полного результата. Хотя в этой ситуации сама

борьба приобретает огромный смысл и, если у людей есть для этого силы, они смогут сделать немало.

В Москве откровенно говорят о том, что не знают, как поступить с Восточной Сибирью. Об этом говорилось на недавнем форуме в Иркутске. Похоже, что нас собираются передать каким-то государствам: продают карту наших полезных ископаемых, чтобы те знали, где и что у нас добывать. Это не сказки, это точно. Тысячи китайцев переходят сюда, селятся, работают, обживаются. В Благовещенске уже не знают, куда от них деваться. Перспективы очень безрадостные.

- Ваша "Матера" точно предсказала нынешнюю российскую ситуацию, хотя и вышла ровно тридцать лет назад. Эта книга - мужест-венный поступок.

- Мужества особого не вижу: написал то, что увидел в той жизни. Я был моложе, сильнее, и мне казалось, что мир можно изменить к лучшему. Теперь я постарел, сил поубавилось. А те, кто ведет сегодня мир к такому финалу, - у них сил много. Игры в справедливость, разговоры о правах человека... Какие права человека - здесь людей с родной земли, с родных могил гонят!

- В Усть-Илимске, Невоне и Кеуле попадают под затопление сотни домов. Не развалюх, а добротных, брусовых, кирпичных, с гаражами, хозпостройками, садами и огородами, современными электрокотельными, ЛЭП и т. п. Люди брали кредиты, обустроивались, крепко вросли в эту землю - и вот...

- В тех краях люди всегда были более укорененные, умелые, более добрые. Каждый человек - как хорошее раскидистое дерево. Теперь все это уничтожают.

Автор: Писателя расспрашивала Ирина Алексеева © Копейка ПРИБАЙКАЛЬЕ , 👁 4054 01.11.2006, 01:57
👤 322

URL: <https://babr24.com/?ADE=33674> Bytes: 5069 / 5069 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["БОГУЧАНСКАЯ ГЭС"](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)